
Finanz- und Wirtschaftsausschuss                                                             27.01.2022 

                                       Ri 
 

 ... 

Niederschrift 15. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses 

 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 24.11.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: Rathaus, Rathaussaal, Rathausplatz 1, 

39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Stadträte 
Herr Reinhard Hapke  
Herr Frank Roßband  
Herr Thomas Genz  
Herr Siegfried Jordan  
Herr Patrick Rasch  
Herr Peter Wiechmann  
  
 
Verwaltung 
Frau Mandy Schumacher 
Herr Andreas Hensel 
Herr Maik Machalz 
Herr Ottmar Wiesel 
Herr Christoph Lindecke 
Frau Gabriela Winkelmann 
Frau Julia Schlüsselburg 
Herr Sven Rasch 
 
 
sachkundige Einwohner 
Herr Ralf Linow 
Frau Katharina Möhring 
 
 
Presse 
Frau Cornelia Ahlfeld 
Herr Stefan Schmidt 
 
 

 
 
Bürgermeisterin 
Dezernatsleiter Dezernat I 
Dezernatsleiter Dezernat II 
Leiter Bauamt Dezernat II 
Leiter Amt für Finanzen Dezernat II 
Leiterin des Stadtmarketing 
Mitarbeiterin Wirtschaftsförderung 
Mitarbeiter Ordnungsamt Brandschutz 
 
 
 
 
 
 
 
 
Redaktion der Volksstimme bis 19:50 Uhr 
Redaktion der Altmarkzeitung bis 19:50 Uhr 

Abwesend: 
Stadträte 
Herr Sebastian Koch unentschuldigt 
Frau Anja Rohrdiek entschuldigt 
Frau Sandra Sobainski entschuldigt 
 
 
sachkundige Einwohner 
Herr Alexander Köhler 

 
 
 
unentschuldigt 

Herr Dirk-Michael Nahr unentschuldigt 
Herr Philipp Neumann unentschuldigt 
Herr Steffen Rötz unentschuldigt 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 14. Sitzung des Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses am 13.10.2021 

4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
5 Verpflichtung einer sachkundigen Einwohnerin auf ihre Pflichten gemäß § 30 Abs. 3 KVG 

LSA durch die Bürgermeisterin 
6 Mündliche Information aus dem Bereich der Wirtschaftsförderung der Hansestadt Garde-

legen und zum Stand der Umsetzung des Tourismuskonzeptes 
Dazu sind Frau Winkelmann und Frau Schlüsselburg eingeladen. 

7 Städtebauförderung Gardelegen hier: Zuschussförderung privater Modernisierungs- und 
Instandsetzungsmaßnahmen 
Vorlage: 207/18/21 

8 Erste Änderung der Nutzungsordnung und Nutzungsentgeltordnung für kommunale Ein-
richtungen in der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 208/18/21 

9  1. Änderung der Satzung des Kinder- und Jugendbeirates der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 205/18/21 

10 Anfragen und Anregungen 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der feh-
lenden Stadträte des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und der Beschlussfähig-
keit 
 

 Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Reinhard Hapke, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung fest. 
 
Als fehlende Mitglieder werden die Stadträte Sebastian Koch und Anja Rohrdiek festgestellt, 
wofür keine Vertreter entsendet wurden. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 6 Stadträten gegeben.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 

 Der Ausschussvorsitzende stellt fest, dass keine Änderungsanträge zum öffentlichen Teil 
der Tagesordnung vorliegen und lässt über die Tagesordnung abstimmen.  
 
 

 Beschluss:  
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:       6                     
Nein-Stimmen:              0 
Enthaltungen:                0 
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 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 14. Sitzung des Finanz- 

und Wirtschaftsausschusses am 13.10.2021 
  

Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Reinhard Hapke stellt fest, dass es zum öffentlichen 
Teil der Niederschrift weder Hinweise noch Einwendungen gibt. Daraufhin stellt der Aus-
schussvorsitzende die Niederschrift der 14. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschus-
ses vom 13.10.2021 zur Abstimmung. 
 
 

 Beschluss:  
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Nie-
derschrift über die 14. Sitzung des Finanz- und Wirtschaftsausschusses am 13.10.2021. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:       6                      
Nein-Stimmen:              0 
Enthaltungen:                0 
  
 
 

 TOP 4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Der Vorsitzende des Finanz- und Wirtschaftsausschusses, Stadtrat Reinhard Hapke eröffnet 
die Einwohnerfragestunde und erklärt zusammenhängend für alle Anwesenden deren 
Handhabe. 
Der Ausschussvorsitzende stellt fest, dass es im Rahmen der Einwohnerfragestunde keine 
Anfragen oder Wortmeldungen gibt und schließt somit die Einwohnerfragestunde.  
 

  
  
 TOP 5 Verpflichtung einer sachkundigen Einwohnerin auf ihre Pflichten gemäß § 30 Abs. 3 

KVG LSA durch die Bürgermeisterin 
  

Der Vorsitzende des Finanz- und Wirtschaftsausschusses, Reinhard Hapke übergibt das 
Wort an die Bürgermeisterin, Mandy Schumacher. 
 
Die Bürgermeisterin nimmt die Verpflichtung gemäß § 30 (3) KVG LSA von Frau Katharina 
Möhring, als künftige sachkundige Einwohnerin für den Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
vor. Sie merkt an, alle Unterlagen seien im Vorfeld ordnungsgemäß an die sachkundige 
Einwohnerin versendet worden und weist insbesondere auf die Geheimhaltung und Treue-
pflicht hin. 
 
Mit ihrer Unterschrift bestätigen sie die Pflichtenbelehrung und machen diese aktenkundig. 
 
Die Bürgermeisterin sowie der Ausschussvorsitzende heißen Frau Möhring in diesem Aus-
schuss herzlich willkommen. 
 

  
  
 TOP 6 Mündliche Information aus dem Bereich der Wirtschaftsförderung der Hansestadt 

Gardelegen und zum Stand der Umsetzung des Tourismuskonzeptes 
Dazu sind Frau Winkelmann und Frau Schlüsselburg eingeladen. 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Reinhard Hapke übergibt das Wort an Frau Winkel-
mann und Frau Schlüsselburg. 
 
Im ersten Teil des mündlichen Berichtes aus dem Bereich der Wirtschaftsförderung infor-
miert Frau Schlüsselburg über den aktuellen Stand zu den Punkten der Standortanfragen, 
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des Gewerbebestandes, der Digitalisierung sowie der Fachkräftesicherung. Die Präsentati-
on von Frau Schlüsselburg ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Mehrere Anfragen der Ausschussmitglieder zu dem Thema Fachkräftesicherung werden 
von Frau Schlüsselburg ausführlich beantwortet. Wobei im Detail auf die homepage der 
Hansestadt Gardelegen sowie auf eine eventuelle Verlinkung mit Schulinternetseiten für die 
Berufsorientierung der „next generation“ eingegangen wird. Frau Schlüsselburg werde dazu 
mit dem Jugendbeirat das Gespräch suchen. 
 
In dem zweiten Teil dieses Tagungsordnungspunktes berichtet Frau Winkelmann über den 
aktuellen Stand des Tourismuskonzeptes. Insbesondere geht Frau Winkelmann auf den 
Rad- und Wandertourismus ein, wobei sie verschiedene Touren und Etappen genauer be-
leuchtet. Weiterhin spricht Frau Winkelmann den Relaunch der homepage der Hansestadt 
Gardelegen an und lobt zugleich alle, die an deren Erstellung beteiligt waren. 
Auch diese Präsentation ist als Anlage der Niederschrift enthalten. 
 
Kurze Nachfragen der Ausschussmitglieder beantwortet Frau Winkelmann vollständig. 
 
Der Ausschussvorsitzende bedankt sich für den Informationsstand aus dem Bereich der 
Wirtschaftsförderung und er freue sich auf die weiterhin gute Zusammenarbeit im neuen 
Jahr. 
 

  
  
 TOP 7 Städtebauförderung Gardelegen hier: Zuschussförderung privater Modernisierungs- 

und Instandsetzungsmaßnahmen 
Vorlage: 207/18/21 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Reinhard Hapke stellt fest, dass keine Anfragen zur 
Beschlussvorlage 207/18/21 vorliegen und lässt über die Vorlage abstimmen. 
 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
einstimmig, die Städtebauförderung Gardelegen hier: Zuschussförderung privater Moderni-
sierungs- und Instandsetzungsmaßnahmen zu beschließen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:       6        
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 
 

 TOP 8 Erste Änderung der Nutzungsordnung und Nutzungsentgeltordnung für kommunale 
Einrichtungen in der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 208/18/21 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Reinhard Hapke erkundigt sich, ob es Nachfragen zur 
Beschlussvorlage 208/18/21 gibt. 
Die Bürgermeisterin wirbt für diese Änderung als Wertschätzung für alle Aktiven der FFW 
und bekommt dabei die Zustimmung aller Ausschussmitglieder durch Applaus. 
 
Der Ausschussvorsitzende stellt fest, dass keine weiteren Anfragen zur Beschlussvorlage 
208/18/21 vorliegen und lässt über die Vorlage abstimmen. 
 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
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einstimmig, die „Erste Änderung der Nutzungsordnung und Nutzungsentgeltordnung für 
kommunale Einrichtungen in der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen“ zu beschlie-
ßen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:   6         
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:        0 
 
 
 

 TOP 9  1. Änderung der Satzung des Kinder- und Jugendbeirates der Hansestadt Gardele-
gen 
Vorlage: 205/18/21 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Reinhard Hapke prüft, ob es Nachfragen zur Be-
schlussvorlage 205/18/21 gibt. 
 
Die Bürgermeisterin schildert zusammenfassend für alle Anwesenden den Grund dieser 
Satzungsänderung. Damit könne den Jugendlichen, die nicht Einwohner der Einheitsge-
meinde Hansestadt Gardelegen sind, die Möglichkeit einer gleichwertigen Mitgliedschaft des 
Jugendbeirates gegeben werden. 
 
Der Ausschussvorsitzende stellt fest, dass keine weiteren Anfragen oder Anmerkungen zur 
Beschlussvorlage 205/18/21 vorliegen und lässt über die Vorlage abstimmen. 
 
 

 Beschluss: 
Der Finanz- und Wirtschaftsausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Hansestadt Gardelegen 
einstimmig, die 1. Änderung der Satzung des Kinder- und Jugendbeirates der Hansestadt 
Gardelegen zu beschließen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:                6        
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 
 

 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

Die Bürgermeisterin informiert über das geplante Hygienekonzept des Stadtrates der Han-
sestadt Gardelegen. Sie geht dabei insbesondere auf das Selbstorganisationsrecht der 
Hansestadt Gardelegen ein. Sie selbst als Bürgermeisterin dürfe dies nicht entscheiden. Der 
Dezernatsleiter, Herr Hensel werde eine Beschlussvorlage dazu erarbeiten und der Stadtrat 
müsse dann darüber entscheiden. 
 
 
 
Als zweiten Punkt spricht die Bürgermeisterin an, dass auch künftig keine Eingangsbe-
schränkungen für Bürger geplant seien. Es solle weiterhin für jeden Bürger der Zugang oh-
ne Terminvereinbarung möglich sein. 
 
Stadtrat, Thomas Genz erfragt, ob und wann eine Markierung der Kreisstraße Gardelegen- 
Letzlingen geplant sei und bittet um Weitergabe seiner Anfrage an den Altmarkkreis. 
Herr Wiesel werde diese Anfrage weiterleiten. 
 
Frau Winkelmann berichtet vom geplanten „Weihnachtszauber“, welcher vom 10.- 
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12.12.2021 am Lindenhofgarten, ähnlich dem Heimatfest, mit Hygienekonzept stattfinden 
soll. 
 
Da es keine weiteren Anfragen und Anregungen gibt, schließt der Ausschussvorsitzende um 
19:50 Uhr den öffentlichen Teil der 15. Sitzung und die Pressevertreter verlassen die Sit-
zung. 

  
  
  
  
 
Sitzungsleiter:       Protokollführerin: 
 
 
 
Reinhard Hapke      Maren Ringlepp  
Vorsitzender des Finanz- und  
Wirtschaftsausschusses 
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